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3.7 Repetition om trigonometriska formler

1. Figuren visar en enhetscirkel med en vinkel v markerad.
Ange for vart och ett av de tre vdrdena
sin(v), cos(v) och tan(v) om de dr positiva P oy
eller negativa vdrden genom att satta ratt 5\ A
olikhetstecken nedan.

Svar: sin (v) > 0

cos (v) < 0

tan (v) < 0 (1/0/0)
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2. For en viss vinkel v giller att sin(v) = 5 och cos(v) = 5 ( b(& " Oc {{ .
Bestam vardet av sin(2v) lGses penom o ff
Tden Bt e Y cj
?Q\\n(\/ oS | \/3 \ kF 3
Svar: (1/0/0)
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3.  Nedan visas ett antal tr]gonometriska uttryck, markerade A - F.
Vilka tva av dessa ger samma virde som cos(25°)?

A sin(25°) B cos(145°) C cos(—25°
D sin(—25°) E cos(385°) F cos(—145°)
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Svar:

4.  Derivera de trigonometriska funktionerna nedan.

Svar: 6/: QCOS [ 37&3 (1/0/0)
svar:g\( Zoio8 () 18 ;”‘(f\) (1/0/0)
= J,;» ((osl 4 ginl) =

|
W (0/1/0)
d) j(x) = 2sin(x) - cos(x)

A -
= S (ZVJ Svar:) = /Z CO3 (ZX) (0/1/0)

a) f(x) =2 -sin(3x)

b) g(x) = sin(x) — cos(x)
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Svar:
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Bestam virdet av sin?(40°) + sin(30°) + cos?(40°) ~—[ D no’ZCL[() 1-(03 Cb{o') = I] - } %J"‘ IO

o ] f Svar: \ | g (1/0/0)
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Figuren visar en enhetscirkel med tva likadana ratvinkliga %
trianglar markerade.
Figuren kan anvandas for att visa tva

stycken trigonometriska identiteter. S\ ~ (Cl(} \/) O\O'\l
Vilka tva trigonometriska identiteter ar det? \,

svar: SN0 \""’5\“( V) };1;3
SN (010 \/) = Cogl 91/1/0 | n{76+>w
' Mo/k%?o(a f‘. NN\ (*\/\: (oS (%*ﬂ
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Nedan visas ett antal trigonometriska uttryck, markerade A - F. /
Vilket eller vilka av dessa ger samma varde som sin(50°)? ‘ | X v
£

A sin(—50°) @ C sin(40°)
D cos(—50°) E cos(130°) @ i
Svar: E : F (1/1/0)
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cos(- )

Figuren till hoger visar en vinkel, v, for vilken det ;
i (PR
galler att cos(v) = — = ::> S]\q v o= M /l ~| ,J_\“)‘
5 k S’)
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Bestdam det exakta vardet av... y wsv V‘?j :
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asin@y) = LSV oSy =T (’E)'(‘%) B \x
2Y LS \\/} )
+ —— ' S v !'ﬂ\ﬁj.
Svar: e (0/1/0) 9 /
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b) tan(v) = coS Lv) -y . \,l
3/ /T
L// (0/1/0)

Svar:




/lV R H= Y sV cosv =
=7 LSV CosV - ng(zv)
9.  Figuren visar en enhetscirkel med vinkeln v markerad. Y

T T

| enhetscirkeln har en rektangel ritats ut, dar
rektangelns horn ligger pa cirkeln och
cirkelns centrum utgdr centrum av rektangeln.
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Bestdm ett uttryck fér arean av denna rektangel. { ” \; X H =
| I

e \ 2

Py (N) \ J [£80
Svar: (0/1/0) //
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10. Forcos(v + 30°) galleratt: O (V+3(; Zcos V0830 ~ Sin 30" 8 v =

C ol -30 g/l . \[,\ l "
cos(v + 309 = a- T~ [tv«&c}*‘/z LT T T ¥
W
Bestam ett mojligt exakt varde pa konstanten a ey D RWEI \
\ \@? n \(, ) 5
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11. Bestdm en primitiv funktion till f(x) = sin(x) * cos(2x) + sin(2x) - cos(x)
X\ % LB{%ZX) s (‘__OS (._)

— 1\,\ ( 3 ){3 Svar: 3 (0/0/1)
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12. Bestam vdrdet av gransvardet nedan. Svara exakt!
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Svar: l (0/0/1)
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13. Visaatt (cos(x) + sin(x))(cos(x) — sin(x)) = cos(Zx) (2/0/0)

VL= (OSY*S‘%K)(COSX “Sin X k?:: 4:( 2005 ¥ ~§ X 3

hblew v/ -
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14. Foren vinkel i forsta kvadranten galler att sin(v) = -

Bestdam det exakta vérdet av cos(v) (2/0/0)

\/le den  the SOk des o dra ~==> T‘“ etan
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15. L&s ekvationen cos?(50°) + x + sin?(50°) = 3 — cos(60°) (2/0/0)
(ost[%)% G (SO)—I [17\7 6%%"] er 3_
cos (60)= > Ly
f
1-cos(2x) _

16. Visa att = St (1/1/0)
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17. Bestdm det exakta vardet av sin(255°) (0/3/0)

G (155) = e (135°4120°) [ACH' forvel for <la |2
=50 B3 co 1200+ o N0 o5 1387 S
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18. For en vinkel i andra kvadranten, v, géller att sin(v) = =

Bestam det exakta virdet av sin(v — 30°) (0/2[0)

AV\dYG\ }/(voc({an#h -:D cos vloj, COS V= — m :_\ﬁg
S (_V_?Oﬂ: G (v\-(og 30 — 51 30 oS (\/) =
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19. Forenkla uttrycket 2sin(x + 30°) — sin(x — 30°) sa langt som mojligt. (0/2/0)

263 [(x430%) = 50 (x-30) = [Add. forinler for sm |

z(s{mcos 30+ 30 Cos %) — (w X 1€08 30" =5in30 cos )
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— Sxcos30° + 35t S0 rcos X _—’E\qgu':l cax30'~V?\
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Blonx + 13 cos ¢ 1
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20. Figuren visar en ratvinklig triangel. Anvand figuren for att bestdmma

ett exakt varde pa cos(v + 45°) (0/2/0)
Pyjr/m sals D H?’P =\ &
e B
% = A
5 V g
c° & N __Vl_
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cos (Vtys')=cos v-cos AR AL AR RY
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21. Bestdm en primitiv funktion till f(x) = sin?(x) (0/1/4)

i

Skriv om  §iat x wmh. dubbla V'-V’Z‘{M

ﬁv\ﬁ CoS - FoS (ZX)*‘_“ )—Z%w\‘ﬂzx
= st Tx = [=cog(ey)
d
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22. Figuren nedan visar en femhérning med nagra vinklar och strackor givna.

 (02/1)
)(\’\er)lcy__,
P\/)rL. Sufs o f7
V\«/Poa’fhuﬁnf 3 #9 :m

>
coS “\6?1

Bestam virdet av sin(v)
o TVe

Dubble vinkeln) T L - 23 9 48
RO I EYCIER S v
C [ o cos ! 317 34 G5y

23. P4 formelbladet finns fardiga formler for den s.k. "dubbla vinkeln”, bade fér
sinus och cosinus. Det finns dven formler for den s.k. "trippla vinkeln”.

Visa att “trippla vinkeln” fér cosinus kan skrivas,

cos(3x) = 4 cos®(x) — 3 cos(x) (0/1/2)
VL~ cos (3%) = coS (Zx PX] = (BS LX "LPa R — N ) S0 LX<
— | Dubble vinleeln | ( 2 W rosx — sTax 25X oS ke
Lor S och €oS |~ lcos X n (o3 X =5

3 . | 1nYg et
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~ Zcong — 065X ~7'(L*Cos ><>'C05>< =~
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— 2COSBX —coSx — 2008 X + Zcos X =

“Yeosix - 3c05 X T HL vV



24. Fér vinkeln 18° giller att sin(18°) = Q

Bestim det exakta véardet av sin (36° ) (0/1/2)

sio 4= B2y cos 872 1 - @)’f{(ww:]
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25. Figuren visar de tva trianglarna I och I, med en
gemensam sida.
Triangel 11 &r rétvinklig, och nagra av matten
visas i figuren.

Bestam med hjalp av figuren det exakta vardet
av tan (a) (0/0/3)

toﬂ ca = $hh & Lg(ﬂ v e {O‘—l—b)
oS
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